
Η προσέγγιση της προπόνησης ποδοσφαίρου των αναπτυ-
ξιακών ηλικιών είναι εντελώς διαφορετική από εκείνη της 
προπόνησης των ενηλίκων σε παιδαγωγικό-κοινωνικό, τε-
χνικοτακτικό και ψυχοκοινωνικό επίπεδο. Προπονητές, πα-
ράγοντες του ποδοσφαίρου και γονείς οφείλουν να προσαρ-
μόσουν τη στάση τους στις ανάγκες του κάθε ηλικιακού - 
αναπτυξιακού σταδίου και όχι να αντιμετωπίζουν τα παιδιά 
ως μικρούς ενήλικες. 

Το παραπάνω μείζονος σημασίας θέμα καταγράφεται στο 
παρόν πόνημα με συστηματικό-επιστημονικό τρόπο και στο-
χεύει στην άμβλυνση του κενού που υπάρχει στη σύγχρονη 
βιβλιογραφία. Ο συγγραφέας αξιοποιώντας την ποδοσφαι-
ρική του πείρα, τη γνώση και τη συνεχή μελέτη της επιστή-
μης του αθλητισμού, προσφέρει μια πλήρη και αντικειμενική 
ανάλυση του προβλήματος που συναντάται κατά κόρον στις 
ελληνικές ακαδημίες ποδοσφαίρου και επιχειρεί να δώσει 
τις ενδεδειγμένες λύσεις. Γονείς, προπονητές, διοικητικοί πα-
ράγοντες, φίλαθλοι του παιδικού ποδοσφαίρου θα βρουν 
κυριολεκτικά απαντήσεις, καθώς όλα τα ζητήματα τίθενται 
με τη μορφή ερωτήσεων και απαντήσεων. 

Η φιλοσοφία που προτείνεται ανάγει το ποδόσφαιρο σε ένα 
συνδυαστικό παιχνίδι μυαλού και σωματικής κίνησης. Δίνει 
βαρύτητα στη μακροχρόνια προπονητική διαδικασία μάθη-
σης, στο μυαλό, στην ψυχική ανθεκτικότητα του νεαρού πο-
δοσφαιριστή. Βασικός στόχος της θεωρίας αυτής, που ήδη 
εφαρμόζεται σε ακαδημίες προηγμένων ευρωπαϊκών ομά-
δων, είναι να δημιουργήσει ολοκληρωμένες προσωπικότητες 
που ακόμα και αν αποτύχουν να σταδιοδρομήσουν επαγ-
γελματικά στο ποδόσφαιρο, θα έχουν μια επιτυχημένη κα-
ριέρα έξω από αυτό.  

Ο Νίκος Φράγκος είναι πτυχιούχος του Πάντειου Πανεπιστημίου, του 
Τ.Ε.Φ.Α.Α. Α.Π.Θ., κάτοχος μεταπτυχιακού τίτλου του Τ.Ε.Φ.Α.Α. Σερρών 
(Α.Π.Θ.) με αντικείμενο την κινησιολογία του αθλητή, εξωτερικός επι-
στημονικός συνεργάτης για τις αναπτυξιακές ηλικίες στην Ε.Π.Σ.Μ., 
επιστημονικός υπεύθυνος του camp «Βασίλης Χατζηπαναγής» και 
ασχολείται επαγγελματικά και ερασιτεχνικά με το ποδόσφαιρο στην 
πόλη της Θεσσαλονίκης.
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